

出血仅 10 毫升的西藏首例腹腔镜下输卵管间质部妊娠手术

9月17日一早，副主任医师李华来到了西藏自治区人民医院妇科病房查房。作为“组团”式援藏的医疗专家，李华和其他5位我院的专家们已经在这里工作近一个月了。

查完房，李大夫对患者小龚说，可以出院了。小龚抬起头，疑惑地看着她。作为人民医院首例腹腔镜下输卵管间质部妊娠手术患者，她对自己的病情还不踏实。李华肯定地点了点头。

半个月前，小龚因停经腹痛，并伴下体出血入院。B超提示，宫角妊娠。即胚胎种植在接近子宫与输卵管开口交界处的宫角部，如向外扩展，可导致子宫破裂。

当时，B超已无法监测到胎心搏动。也就是说，胎儿已停止发育，子宫有破裂

的危险。根据小龚当时的情况，不宜再等待，需立即手术。

如果是宫角妊娠，宫腔镜下就可以完成手术。然而，如果是其它问题，可就不会这么简单了。由于这里的B超误差较大，手术前必须要将所有的可能性考虑周全。根据经验，李华考虑，极可能是输卵管间质部妊娠。

输卵管子宫间质部妊娠发生于子宫输卵管管的一部分，占全部异位妊娠的2-4%，若其破裂则可导致危及生命的出血，死亡率高达2-2.5%。

传统的治疗方法是进行开腹手术，切除患侧子宫一角。腹腔镜手术属于微创手术，腹壁仅需穿刺3-4个0.5-1.0cm的伤口，因而术后恢复快。但这里条件有限，一旦处理不好，随时可能会出现大出血。

望着这位27岁的年轻姑娘，想到她强烈的怀孕愿望，经过仔细研究，李华确定了手术方案。

9月14日，手术如期进行。不出所料，宫腔镜探查为阴性，即不是宫角妊娠，正如李华术前所料：输卵管子宫间质部妊娠！于是，李华先在子宫体局部注射垂体后叶素，再在病灶周围进行荷包缝合，以便在大出血时及时结扎止血。随后，单极切除右侧输卵管及部分宫角，将病灶完整切除后，连续缝合子宫角创面2层……

手术顺利，虽然器械不全，但患者术中仅出血10毫升……

西藏首例腹腔镜下输卵管间质部妊娠手术顺利完成，患者术后恢复良好，痊愈出院。

(仲东萍)

【三院人援藏故事】

从八宿到昌都，一次不寻常的探视

10月7日，国庆假期的最后一天下午，我院援藏巡回医疗队王琛、韩彬、常艳美风尘仆仆地从八宿县医院来到昌都市人民医院，探视前几天从八宿县医院转来的两位患者。

一位是9月30日八宿县附近天路72拐的盘山公路上发生一起车祸的患者。患者被紧急送至八宿县医院，正在此支援的我院援藏巡回医疗队专家王琛、韩彬参加了紧急会诊。当时，患者头部外伤，骨盆骨折，瞳孔逐渐不等大，意识开始模糊……面对这种情况，两位专家高度怀疑脑疝。然而，神经外科不是他们的专业，于是，第一时间拨通了神经外科副主任刘斌的电话。经刘斌证实，患者不仅脑出血，而且已出现了脑疝！

头颅外伤引起的脑出血和脑疝，是脑

外科的危急重症，多数患者病情会急转直下，危及生命。开颅减压术是唯一可能挽救患者生命的有效手段。面对县医院无法进一步检查诊疗的实际情况，说服患者家属尽快转院成为首选。然而，患者家属对此认识不足。经过两位医师反复的解释和劝说，患者家属终于同意转院。

八宿到昌都虽然路程只有260多公里，但道路崎岖，车程需要近6小时，根据刘斌的电话指导，韩彬亲自配备了救护车上的药品，以备路上使用……当晚9点多，患者到达昌都市人民医院，进行了急诊手术。现在，患者尚住ICU，病情基本稳定，生命体征正常。

住在儿科病房的另一位12岁化脓性脑膜炎女孩是他们要探望的第二位患者。10月1日凌晨3点多，八宿县医院的值班

大夫把常艳美从梦中叫醒去急会诊，患者就是这位小姑娘，她发着高烧，意识模糊，躁动不安。经过详细的追问病史和体检检查后，高度怀疑是化脓性脑膜炎，但脑脊液穿刺结果是金标准，八宿县医院不能做脑脊液穿刺检查！260多公里山路遥远险峻，夜间也无法转运病人。但是积极的抗感染和对症治疗迫在眉睫，常大夫就一直守在患儿床边，指导抗生素、脱水药、镇静药等各种药物和输液的用量和用法。直至4个小时后天亮，患儿的躁动不安有所好转，才转往昌都市人民医院……

现在，12岁化脓性脑膜炎的女孩做了脑脊液穿刺，证实了之前常艳美大夫的诊断。并按照常大夫的治疗方案治疗一周，达到临床痊愈。小姑娘不会汉语，看着常大夫，笑了。

这时候，两位病人的家属都认出了他们，看到北京的专家们过来了，既惊讶又感动，忙着和专家们每个人都紧紧握手，感激之情写满脸上。

(仲东萍)



感谢信

尊敬的北医三院的领导，妇科熊光武主任医师和医院全体医护人员：

请接受我们全家的衷心感谢！我是肖昱彤，于今年8月20日查出卵巢巧克力囊肿，9月9日入住贵院妇科。从入院之日起，就得到您的精心医治。术中熊光武大夫及其团队的医生们耐心细致，医术精湛，手术非常成功。术后一句问候，一个安慰，张张笑脸都是那样的平易近人，和蔼可亲。

经过贵院医生和护士的精心护理，我的病情得到了很好的恢复，我及全家要感谢所有医护人员为我不辞辛劳，秉承贵院“以病人为中心”的人性化服务理念，以高度负责的敬业精神，一次又一次的进行检查治疗，及时为我手术，减轻了我的痛苦。这种敬业精神让我及全家大为感动。住院期间，主管医生张慧然及护士们总是微笑服务，让病人感到舒心和安心，让我如沐春风，不愧是病人们的白衣天使。她们对待工作认真负责，真正做到了随叫随到。

以熊光武大夫为首的医疗队伍一直为我们病人及家属排忧解难，尽职尽责尽心尽力，许多深深的感激之情与敬佩之心不能一一尽述。在此我对医院、对病区的全体医护工作者表示衷心的感谢！

深深地敬礼！并恭祝医院各位领导及全体医护人员事业顺利，身体健康，阖家欢乐！

患者肖昱彤及全家
2015年10月9日

我院举行第三十四届运动会

本报讯 9月25日至26日，我院迎来第三十四届职工运动会。中国教科文卫体工会主席万明东、北京市总工会副主席张青山，北京大学校长助理、工会主席孙丽，北京大学医学部党委副书记、工会主席顾芸，医学部工会常务副主席刘稚燕，我院院长乔杰、党委书记兼副院长金昌晓等院领导出席26日上午的开幕式。开幕式由党委副书记兼工会主席刘东明主持。

26日上午，全院68个科室分为8个大队，在科室领导的带领下，迈着矫健的步伐，精神抖擞地走进运动场。特别值得一提的是，海淀区代表队、医院社会志愿者队伍首次出现在本次运动会的入场式上。人



场式后，举行了庄严的升国旗、奏国歌仪式。

开幕式上，乔杰院长发表了热情洋溢的讲话。乔院长谈到，在过去的一年里，医院保持

快速平稳发展势头，社会声誉日益提高，体现出全院干部职工凝心聚力、无私奉献的精神。接着，乔院长对精彩的人场式进行了点评，指出入场式是三院文化、三院精神、三院未来的展现。乔院长认为，此次运动会既是对全院职工体育素质和精神风貌的一次检

阅，更是各参赛科室团队意识、竞争意识、健康意识和顽强拼搏精神的综合体现，必将推动我院各项工作的蓬勃发展。

张青山副主席代表北京市总工会对我院运动会的召开表示祝贺，赞扬我院运动会每年都很精彩，每年都有创新

点。他希望我院职工之家进一步创新工作，更好地满足医院职工的精神文化需求。

随后教育处冯时代表运动员宣誓，院长助理、工会常务副主席、组织奖评选小组组长赵荣生宣读了运动会组

织奖评选条件。今年的运动会，共有3000余名职工参加了入场式，2395名运动员共计4000余人次参加了52个个人项目和5个集体项目的比赛。比赛中，有11个项目的医院运动会纪录被打破，总务处等8个科处室分别获得了比赛前八名的好成绩。

此次运动会还进行了运动会“组织奖”评选。麻醉科等26个科室获得了创意奖，消化科等22个科室获得了风采奖，老年内科等20个科室获得了组织奖。

(姚永玲)

